

繼往開來 革新創新

◎ 陳昭湘

參加一貫道道義論文研討會的鴻爪與感想

一、前言

歷史的發展有階段性，時代的嬗遞也有進步的過程，此謂「繼往開來，革新創新」，就是把一貫道的宗旨，適應歷史的發展，順應時代的潮流，以科學的精神和方法，將道在生活中展現出來，以達成日新又新自強不息的要求，並將道推展開，共力開創大同世界新契機。一貫道道義論文研討會就是循「繼往開來，革新創新」的理念開展。本文以記事鴻爪為經，感想展望為緯，以饗前賢大德，後學見識淺薄，請多予賜教。

二、一貫道道義論文研討會鴻爪

中華民國七十八年十二月十七日，後學很榮幸參加了由中華民國一貫道總會暨台北市分會在台北先天道院所舉辦的第一屆一貫道道義論文研討會。張道長文運先生和總會理事長張老人培

成先生都蒞臨大會慈悲開示。張道長稱此會為龍華會，勉勵大家在此殊勝因緣下，腦筋永遠年輕，心裡永遠赤忱，為修辦道來努力。並慈悲賜贈每位論文主講人對聯墨寶。張老前人期勉大家「心廣圓融，不分支別，共創聖業」。還有梁老前人、高前人和袁前人亦臨大會賜導。顯示前人們對此次研討會的關切及期許。台北市分會理事長李點傳師談到，本次研討會在「道統道史的反省與貞定，道場語言的衡定與圓成」大前題下，邁向學術化、國際化。

這一次一貫道道義論文研討會共提出四篇論文。黃點傳師培鈺先生的「一貫道道學的初探」，從「道德、道統、道學與文化四論，以真守天性、善修人心、美化地身為原則；以敬老尊賢、見賢思齊為態度，博採古來聖賢銘訓；在理數象三元一貫、天地人三才一貫、性心身三要一貫、傳修行三法一貫、真善美三成一貫的一以貫之的道理上，以明明德為內聖修道、以明明德於天下為外王行道，……，總之一貫道學為充實人文教化，發揚人本精神的實學。」

林講師萬傳先生所提的論文「一貫天道的傳承」，主要談到「大道由古迄今，聖聖相傳，承續不絕，繼往開來，以普度衆生，化娑婆為極樂。但因天時有變易，道脈有斷續，而道運亦有興衰，故其傳承亦有不同」。林講師將數千年來大道的傳承，區分為四個時期：由伏羲至唐中葉的單傳獨授期、由唐中葉至明末的寡傳寡授期、由清順治至同治的開小普度期、由清光緒至今的三曹普度期。總之，大道的傳承係由以前的單傳、寡傳，演變為今天的普傳；其傳授更由平面的衆生度化，擴大為立體的三曹普度。

林點傳師金生先生所提的論文是「義理開展之關切」，由於時代的巨輪不斷地向前推進，但歷來聖佛垂教百世，義理開展是不可或缺的過程。林點傳師特別提出寶貴的六點見解，作為有志於「一貫道義理開展」的前賢應關心注意之事項——(一)義理開展應守經達變，以根本為主，保得住方向。(二)使用語彙須回應一貫道宗旨。(三)應深入探討一貫道傳道儀禮事理兼賅的內涵，以了解師

尊、師母的本懷，直趨源頭避免旁生知解。(四)闡述各家經典宜曉明經義，不可斷章取義，曲解經文；宜早日規劃人才培育機構，作百年樹人，培植棟樑之長遠打算。(五)積極拜訪前人作成史料及語錄，做爲義理集結取捨之參考準則。(六)開展義理切莫強作解人，知之爲知之，不知爲不知。

蔡點傳師水發先生所提的論文是「天道與人道」，其從人生的價值談起——人生的價值不在於生命的長短，而在於如何利用有生之年，活的更真實，更完美；以及如何從短暫中求永恆，從平淡中求超凡，這才是人生的最大意義。進而敘述一貫弟子如何秉受天恩師德，從修持「人道」的綱常倫理，以達到「天道」圓成的境界。論述天道與人道的意義、關係；並探討由於社會結構與道德價值觀念的改變，使現今社會失去往日的純樸與和諧。一貫弟子蒙上天慈憫、祖師鴻慈、師尊師母大德而傳授心法，得以認識「自我」，不再迷失而能返樸歸真。

會中每個單元皆由主持人控制時間，主講人主講十五分鐘，接著由講評人講評十分鐘，之後隨即由與會前賢提出問題或見解加以研討，熱烈討論。最後高前人總結時勉勵大家要深入體會祖師之本懷，由本身在各行各業中來印證道。祁前人撥冗來大會期勉大家：「要有以行爲爲道辯護的擔當，要有以性命爲道辯護的勇氣。」研討會在下午四點三十分圓滿閉幕，大家互道珍重再見。

三、感想、理念與態度、展望

謹就參加一貫道道義論文之感想、作道義論文應有的理念與態度、展望分述如下。

(一)感想

大會圓滿流暢——綜合而言，大會安排的流程很好，除了論文發表外，另有天籟服務團的民

族舞蹈、大合唱等精彩表演助興，會場佈置漂亮，名流花藝陳列及道中出版品、刊物聯展，增添學術文化內涵。論文發表時，主持人、主講人、講評人及提出問題或見解研討者，皆能適切地申論。

(二) 理念與態度

萬變不離其宗——政治、經濟、社會等環境都在變，而且有愈變愈複雜的趨勢，可是我們必須一本初衷，把持一貫道之宗旨闡揚道義。

德性問學兼備——十五代祖王覺一先生在理數合解中談到：「尊德性而道問學，兩端並重，執一則偏也，即體用兼需。」這是道義論述者應有的理念，才不至於偏於本，或偏於末。

實證重於慧解——如果只在道義慧解上用力，在修為實證上沒有下功夫，與己與人都無益。唯有透過內在的修持實驗，才能自然貼切的詮釋一貫道的道義產生共識。

共力重於自力——集合大家的智慧誠信，通力合作開展一貫道道義，其結果一定豐碩於個人之力量。

(三) 展望

論文資料先發出——研討會的論文摘要資料可先行寄發給與會者研讀，如此可更深度、更廣度地探討主題。若有需要會場可準備投影機、黑板等輔助器材。

朝學術化國際化——論文內容須明晰透澈，分析精細深入，論點確有見地，文字簡練暢達；論文格式恰當，章節層次井然，徵引資料清楚，參考書目齊備，圖表一目了然，打字行款整潔，如此可提升論文的評價。並以更寬廣的角度與社會脈動相結合，朝圓融化學術化、國際化發展。

